Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern

Prufung gem. Berufskraftfahrer-Qualifikationsgesetz (BKrFQG)

Beschleunigte Grundqualifikation ,,Personenverkehr

Bearbeitungszeit: 90 Minuten

Hilfsmittel:

Bearbeitungshinweise

netzunabhangiger, nicht kommunikationsfahiger Taschenrechner

C\

e Verwenden Sie bei der Bearbeitung ausschliellich dokumentenechtes Schreibmateri
e Tragen Sie unten links Ihre personlichen Daten deutlich lesbar und in Druckbuchsta
e Dieser Teil besteht aus 11 bedruckten Seiten mit 41 Aufgaben.
¢ Jede Multiple-Choice-Frage enthalt nur eine richtige Antwort. Kreuzen_Sie nur eine’An

4

N

-

¢ Bei offenen Fragen fligen Sie die entsprechende Antwort deutlich lesbar

e Streichen Sie eine bereits eingetragene Losung, die Sie andern wolle
¢ Die maximal zu erreichende Punktzahl betragt 60 Punkte.

eutli

>

¢ Die Prufung ist bestanden, wenn mindestens 50% bzw. 30 unkte&esaﬂpunktzahl erreicht wurden.

e Wir wiinschen lhnen bei der Bearbeitung viel Erfolg.

Vom Teilnehmer auszufiillen

Fame

Vorname(n) -

| y |
Geburtsdatum

L I [ ]
Geburtslandf ‘

|
’St@ibrig&
|

Stralle, Hausnummer

Postleitzahl

Ort

Unterschrift

Datum

N\

Vom Priifer auszufiillen

Punkte
Gesamtpunktzahl 60
Mindestpunktzahl 30

Erreichte Punktzahl

D Ja
|:| Nein

Bestanden:

Datum:

Unterschrift des Priifers

Die Vervielfaltigung, Verbreitung oder &ffentliche
Wiedergabe der Publikation [der Priifungssatze] ist
nicht gestattet und strafbar. Im Fall der
Zuwiderhandlung wird Strafantrag gestellt.

Der leichteren Lesbarkeit wegen geben wir in den
Aufgaben/Texten der mannlichen Form den Vorzug.
Mit diesem einfacheren sprachlichen Ausdruck sind
selbstverstandlich immer Manner und Frauen
gemeint.




1 Wo befindet sich der sogenannte ,,elastische Bereich“ eines (1P.)
Kraftfahrzeugmotors?

O

Er liegt oberhalb der maximalen Leistung.

O Es gibt ihn nur bei luftgefederten Fahrzeugen.
O Er liegt unterhalb des maximalen Drehmomentes.
O Er liegt zwischen dem maximalen Drehmoment und der maximalen Leistung.
2 Lesen Sie aus den abgebildeten Volllastkurven die Motorleistung bei maxim (1P.)
Motordrehmoment ab.
O Motorleistung = 280 KW N
O Motorleistung = 200 KW ‘ X |
O  Motorleistung = 225 KW \\
O Motorleistung = 325 KW o 9
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In moder n Fa ugen smd »variable Drehzahlmesser" eingebaut. In welcher (1P.)
derdol e Situationen beginnt das griine Feld zu blinken?
r

Bremsanlage
or droht zu Gberdrehen.
iegt eine Stérung im Motormanagement vor.
Der Fahrer fahrt unwirtschaftlich.
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

4 Die Anzeige des Drehzahlmessers wandert aus dem griinen Bereich in den roten. (1 P.)
Was muss der Fahrer eines Kraftfahrzeuges jetzt machen?

O Er halt sofort an und stellt den Motor ab.
O Er schaltet in den Leerlauf und Iasst das Fahrzeug rollen.
O Er wahlt den nachstniedrigeren Gang.
O Er schaltet einen Gang hoch, um die Drehzahl zu senken.
5 Bringen Sie die nachstehend genannten Funktionselemente eines . (4P)

Standardantriebes in die richtige Reihenfolge (kinematische Kette):

Differenzialgetriebe, Motor, Steckachsen, Getriebe, Rader, AuBRenplanet
Kupplung, Gelenkwelle

"
o U

2
3 ¢ %
4
5
6
7
D 2
8
2 Q¢
6 Was geschieht infahr. technischer Hinsicht, wenn die Motorbremse vom (1P.)
Fahrer betatigt wi
O Der Eins uhkt'wird um 180 Grad verschoben.
O ingKIappe Auspuffkrimmer wird geschlossen und das Einspritzsystem auf
forderung gestellt.
[ Eine Klappe im Auspuffkrimmer wird geschlossen, der Einspritzvorgang im Motor

N\

wird nicht verandert.

D’fg Nockenwelle wird soweit verdreht, dass der Ansaugtakt den Arbeitstakt im
Motor Uberlagert.

7 Welche Aufgabe hat die Dauerbremse hauptsachlich? (1P.)
O Hilfsbremsanlage flr die Feststellboremse
O den Anhanger abbremsen, damit der Zug gestreckt bleibt
O Sie dient als Feststellbremse.
O Schonung der Betriebsbremse auf langen Gefallstrecken
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — BRO-0
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

8 Was ist ein Retarder/Intarder? (1P.)
9 Welche der folgenden MaBnahmen erhoht die schadlichen Abgase eines \ (1P.)
Kraftfahrzeuges?
O Einhalten der vorgeschriebenen Héchstgeschwindigkeiten \ l
regelmafige Kontrolle des Luftdruckes

|
O Fahren im elastischen Drehzahlbereich
O Uberspringen der Wechselintervalle des Luftfilters

10 Welche Aussage liber die richtige Gangwahl beim Be%n von ebenen Strecken (1 P.)
ist richtig? v

O im moglichst kleinen Gang fahren um die B\rﬂuskwotors voll auszunutzen
O im maoglichst groRen Gang fahren

O Eine besondere Gangwahl ist bei den heu xhrzeugen und deren
leistungsfahigen Motor-Getriebe- inationen nicht mehr erforderlich.

O den Gang wahlen, bei dem d otor n Drehzahlmesser im griinen Bereich

dreht A 3

11 Welche Fahrzeugbew&ermmen hauptsachlich zum Sturz von Fahrgasten? (3P.)

Nennen Sie drei iele.
\
.

\4
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

12 Welches Fahrverhalten ist beim Verlassen von Haltestellenbuchten richtig? (1P.)

O keinen Fahrtrichtungsanzeiger setzen, da Busse Vorrang haben, mdglichst zlgig
herausfahren, um den Fahrplan einhalten zu kénnen

O Fahrtrichtungsanzeiger setzen, schnittiges Ausfahren um Fahrzeit einzusparen

O Fahrtrichtungsanzeiger muss nicht gesetzt werden, moglichst flachen
Ausfahrtswinkel wahlen.

O Fahrtrichtungsanzeiger setzen, nachfolgenden Verkehr beachten, moglichst
flachen Ausfahrtswinkel wahlen

n
13  Welchen Zwecken dienen Busspuren? Nennen Sie zwei Kriterien. \ l (2P.)
L |
o N
14 Welche Umsténde verlangen eine deutliche Rqﬁzieldqe’r Geschwindigkeit (1P.)
beim Anndhern an Haltestellen?
O Es befinden sich viele Umsteiger unte )nden Fahrgasten.

| Fahrgaste sind zum Ausstieg its aufgestanden, auf der Haltestelle befinden
sich viele Zusteigewillige,drangeln; ggf. spielende Kinder usw.

O Die Polizei Giberwacht en‘sine Verkehrssituation.
%<&

15 Welche Arbeitsze%m Fahrpersonal pro Woche im Durchschnitt nicht (1P.)
tiberschrittenwer ?

O Es befinden sich viele Barzahl:a;n‘er den Fahrgasten.

O 42Stunde -
O Stunden

. g ;&md‘e‘;
O 50 Stunden

\ D

16  Wie lange darf ein Kraftfahrer, der den EU-Sozialvorschriften unterliegt, ein (1P.)
Fahrzeug ohne Fahrtunterbrechung hochstens lenken?

O maximal drei Stunden, 30 Minuten
O maximal vier Stunden, 30 Minuten
O maximal neun Stunden
O

maximal zehn Stunden
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

17  Sie wollen ein Schaublatt in das EG-Kontrollgerit einlegen und stellen fest, dass (1P.)
dieses an mehreren Stellen stark verschmutzt ist. Diirfen Sie das Schaublatt noch
benutzen?

O Das Schaublatt darf nur fiir die Zeitabschnitte verwendet werden, fiir die
Aufzeichnungen auf dem Schaublatt noch erkennbar sind.

O Nein, angeschmutzte Schaublatter diirfen nicht verwendet werden.

O Ja, das Schaublatt darf verwendet werden, die verschmutzten Bereiche sind
jedoch handschriftlich nachzuzeichnen.

O Ja, das Schaublatt darf verwendet werden.

18 Sie wollen eine Beférderung mit einem Fahrzeug durchfiihren, fir dasdi J (1P.)
Benutzung des digitalen Kontrollgerites vorgeschrieben ist. Sie stellen fe ass
lhre Fahrerkarte beschadigt ist.

Welche Verpflichtungen bestehen fiir Sie, um die vom trollgera
aufgezeichneten und lhnen zuzuordnenden Zeiten zu d entiere

O Zu Beginn und am Ende der Fahrt sind Ausdrucke ‘ewstellen, die ich
unterschreiben muss.

O Nur am Ende der Fahrt sind Ausdrucke zu e?ellewm unterschreiben muss.
O Ich habe keine weiteren Verpflichtungen.
O Nur zu Beginn der Fahrt sind Ausdruc3 len, die ich unterschreiben muss.

19  Wer ist gemaR der Verordnun {en Bet von Kraftfahrtunternehmen im (1P.)
Personenverkehr (BOKraft) r Fahrt auszuschlleBen‘?

O jeder, der Alkoh hat
O wer unter der Wirl von Alkohol die Sicherheit und die Ordnung des Betriebes

zu gefahrde t
wer soviel Al genossen hat, dass dies deutlich wahrnehmbar ist

O jeder, de hréals’0,5 Promille Alkoholgehalt im Blut hat
4

O

-
20/ Wie viele Verbandkisten miissen mindestens in einem KOM mit 48 (1P.)
shrgas'platzen mitgefiihrt werden?

zwei Verbandkasten
O drei Verbandkasten

O ein Verbandkasten
O vier Verbandkasten
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — BRO-0
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

21  Welche Ausriistungsgegenstinde miissen in einem KOM mitgefiihrt werden, um (3P.)
bei Pannen und Unfiéllen helfen zu konnen? Nennen Sie sechs.

N
22 Miissen Kraftomnibusse Unterlegkeile mitfiihren? \ J (1P.)
O ja, wenn das zulassige Gesamtgewicht mehr als vier Tonnen betra -

nein

|
O ja, wenn das Fahrzeug keine Dauerbremse hat Q
O ja, aber nur im Gelegenheitsverkehr 9

o N

\ 4

23  Worauf miussen Sie als Fahrer achten, wenn die:Fahrgéaste ihr Gepack (2P.)

unterbringen?

(’
) 4

24 Sie wollen eine Fahrt mit ei e;*ckanhénger durchfiihren. Worauf haben Sie (2 P.)

bei der Beladung des%n ers.vor der Fahrt zu achten? Nennen Sie zwei

Aspekte.

4
‘ &
RN,
25(Bei einer Fahrt im Linienverkehr sind Verspatungen aufgetreten. Wie hat sich der (1 P.)

ahrer z; verhalten?
Um einen Ausgleich zu erreichen, kdnnen die vorgeschriebenen zulassigen
Hochstgeschwindigkeiten Gberschritten werden.

O Es kann vom festgelegten Fahrtweg abgewichen werden, um die Endstation
schneller zu erreichen.

O Die Fahrt wird normal fortgesetzt, der aufgetretene Zeitverlust muss
hingenommen werden.

O Bei geringen Haltestelleabsténden kdnnen einzelne Haltestellen ausgelassen
werden.
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26 Ist den Fahrern im Linienverkehr wahrend der Beférderung von Fahrgésten die (1P.)
Benutzung eines Radios gestattet?

O Ja, aber nur, um die Nachrichten zu horen
O Nein

O Ja, aber nur, um den Verkehrsfunk zu horen
O

Ja, aber nur, um den Wetterbericht zu héren

27 Welches Dokument muss ein Fahrer im Gelegenheitsverkehr mitfiihren und auf (1P.)
Verlangen vorzeigen?
O Prifbuch \ J

O Vorschriften Uber Beférderungsentgelte und Beférderungsbedingu

O beglaubigte Kopie der Gemeinschaftslizenz oder Auszug aus d

Genehmigungsurkunde
O Fahrplan Q ‘

28 Welche speziellen Unterlagen (neben Fiihrerschein, Pers ausweis, (3P.)
Fahrzeugpapiere) miissen Sie als Fahrer bei lhrem taglichen Einsatz im
Linienverkehr mitfilhren? Nennen Sie drei.

Q'
xo‘

\..

29 Nennen funf Pflichten, die Sie als Fahrer nach der StraBenverkehrsordnung als (5 P.)
“Unfallbeteiligter zu beachten haben.

\4
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30 Welchen Einfluss hat die Lage des Schwerpunktes auf das Fahrverhalten eines
Kraftfahrzeuges?

O Beim abbremsen neigt sich das Kraftfahrzeug nach hinten.

O Der Schwerpunkt hat keinen Einfluss auf das Fahrverhalten.
O Beim Anfahren neigt sich das Kraftfahrzeug nach vorne.
O

Bei einem hoch liegenden Schwerpunkt wird die Kippkante des Kraftfahrzeugs
schneller erreicht.

fahre?
O ca. 14 Meter
ca. 34 Meter

O
O ca. 44 Meter
| ca. 24 Meter 9 Q
o N
32 Nennen Sie die Faustformel fiir den Anhaltewe\r J
(‘
7
X<
33  Wo befindet sich mveiser beim Ankuppeln eines Anhdngers?
O an der Zugg , um sie beim Heranfahren in die Kupplung einzufiihren
seitlich hi links am Ende des Anhangers

O
O itlichyhint nks im Sichtbereich des Fahrers
O z&b

en Motorwagen und Anhénger, um den Fahrer den Abstand zu zeigen

o

34 Der Gesetzgeber schreibt grundsitzlich die Gurtpflicht vor. Dennoch gibt es
hierzu Ausnahmen. Welche Ausnahme zur Gurtpflicht ist richtig?

O Fahrten in Kraftomnibussen, bei denen die Beforderung stehender Fahrgaste
zugelassen ist.

O Wahrend Fahrten zwischen bestimmten Haltestellen, bei denen das Fahrzeug
nicht schneller als 50 Stundenkilometern bewegt wird.

|

Fahrten im Ausflugs- und Ferienzielreiseverkehr.

O Bei Fahrten, soweit keine Autobahnen und Kraftfahrstrallen befahren werden.

© DIHK - Gesellschaft fir berufliche Bildung —
Organisation zur Férderung der IHK-Weiterbildung mbH — Bonn
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N
31  Um wie viele Meter andert sich der Anhalteweg, wenn ich statt 60 km/h 80 k‘Ih J (1P.)
<«

2P)

(1P.)

(1P)
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Gemeinsamer Fragebogen der Industrie- und Handelskammern m

35

36

37

38

Welche MaBnahmen gegen Ubermiidung sind wihrend einer Fahrt nicht zu (1P.)
empfehlen?
O kleine Zwischenmabhlzeiten aus Obst und Brot sowie ausreichend Flussigkeit in
Form von Wasser
O fur ausreichende Frischluft im Fahrzeug sorgen
O mehrere kurze Pausen
O Traubenzucker, Koffein oder ahnliche sogenannte Wachmacher zu sich nehmen

Ermitteln Sie die Wegstrecke, die Ihr Fahrzeug bei einer Geschwindigkeit von.60
km/h zuriicklegt, wenn Sie fiir zehn Sekunden eingeschlafen waren. ( n Si
das Ergebnis auf eine Stelle nach dem Komma.) <@

9«
o N
rd’

Der ,,Sekundenschlaf“ ist in der Regel die Folge von starker Ubermiidung. ] (3P.)

v

Ist es sinnvoll, ein Nutzfahrzeug regel‘aﬂlg en zu lassen? (1P.)
O Ja, aber jede zweite Wartung werden die Kosten reduziert.
O Ja, durch regelmaRige kénnen:Schaden vermieden werden. Dies tragt
zu mehr Zuverlassigke hoheren Verkehrssicherheit bei.
O Nein, durch Wa @he nur Kosten, die den Transport verteuern.
O Nein, Wartungen si bé'ﬁftis&g Lediglich die Werkstatten profitieren hiervon.
Wann sollte ei hrzeug gewartet werden? (1P.)

0 @nachB0.000
O &O.mkm

O einmaljahrlich

nﬁh den Herstellerangaben

39  Wer ist fiir die Wartung der Feuerléscher verantwortlich? (1P.)
O die Feuerwehr
O der Fahrer
O der Fahrzeughalter
O die Disposition
© DIHK - Gesellschaft fiir berufliche Bildung — BRO-0
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40 Wihrend einer Fahrt im Linienverkehr stellen Sie erheblichen Olverlust am (1P.)
Fahrzeug fest.
Wie haben Sie sich richtig zu verhalten?

O
O

O

41  Welche Verhaltensweisen sind am ehesten geeignet, dass Ihr Untern
das Sie als Fahrer beschaftigt sind, in einem positiven Licht in der
erscheint?

O

O
O
O

Ich unterbreche meine Fahrt und fahre sofort in eine autorisierte Werkstatt.

Ich verwende Olbindemittel zur Beseitigung der Flecken und setze meine Fahrt
fort.

Ich melde es erst, wenn die Flecken gréRer werden.

Da es sich um kleine Olflecken handelt ist es nicht so schlimm, da ich ja sowieso
jeden Tag das Ol kontrolliere. Bei Gelegenheit kann ich es ja melden. .

Ungeduld, Nachlassigkeit, sicheres Auftreten
Ungeduld, ordentliche Kleidung Q ‘
Sprachgewandtheit, Nachlassigkeit “ g

sicheres Auftreten, sachkundige Beratung, ordentlich IeidMg

i
@
yp
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